

风劲帆满正当时 砥砺奋进谱新篇

——朝阳柳城经济开发区高质量发展纪实

核心提示

虽然已是隆冬时节，朝阳柳城经济开发区内却是一派勃勃生机的景象：项目建设现场塔吊林立，各种机械紧张作业，工人们抢抓晴好天气加紧施工；车间里机声隆隆，生产线加足马力运转。2021年，朝阳柳城经济开发区实现工业产值14.7亿元，同比增长23.8%；税收7000万元，同比增长9.4%；完成固定资产投资13.09亿元，同比增长23.9%。实施重点项目48个，完成投资81.3亿元；引进落地项目26个，签约31个；新建道路通车里程5.9公里，绿化面积7万平方米，敷设各类管网38.5公里……一连串数字，是朝阳柳城经济开发区在推动高质量发展道路上交出的一份厚重答卷。朝阳柳城经济开发区通过汇聚企业发展壮大的磅礴力量，正在描绘一幅高质量发展的多彩画卷。

重规划强引领 产业定位更加明确

朝阳柳城经济开发区紧紧围绕“特色产业集群建设先行区”这一目标，重点打造有色金属新材料和机械装备制造两大特色产业集群，形成重点突出、衔接合理、互为支撑的全新产业高质量发展格局。

有色金属新材料产业集群围绕园区内现有企业，全力做好延链、补链、

强链工作。以华锆、华祥、百盛钛业等企业为龙头，重点发展锆钛产业，前伸后延，打造国家级有色金属新材料生产基地。目前，产业链项目达到23个，海绵锆产量占全球50%以上，海绵钛产量占全国11%，成为全球最大的海绵锆生产基地和全国重要的海绵钛生产基地。2022年拟再引进产业链项

目10个，争取到“十四五”期末产值突破100亿元。

机械装备制造产业集群依托开发区位于“一带一区”（“一带”即辽宁沿海经济带，“一区”即辽西融入京津冀协同发展战略先导区）的中间区位优势，加快建成融入京津冀协同发展战略先导区，促进机械

装备制造产业集群发展。以优尼斯智能制造、联强轧辊、亿联盛轧辊等企业为代表，全力推进重点项目建设，打造现代机械装备制造产业基地。目前，关联企业达到30家，2022年拟再引进产业链项目15个，争取到“十四五”期末产值突破80亿元。



朝阳百盛钛业股份有限公司厂区。



辽宁亿联盛轧辊有限公司机加车间工人正在调试机器。



辽宁华锆新材料有限公司海绵锆精整车间生产场景。

抓招商建项目 发展基础不断夯实

朝阳柳城经济开发区始终坚持项目为王、项目为先的发展理念，全力以赴抓招商建项目，落地一批延链补链强链项目，形成了良好发展态势。

招商引资成果丰硕。面向全国、主攻京津冀开展集群式招商、产业链招商、以商招商、上门招商和市场化招商，一批高质量项目纷纷落地。2021

年，先后前往北京、上海、浙江、天津、江苏、深圳等地开展招商活动50余次，吸引各类客商前来考察110次，落地项目26个，签约31个，域外引资263.4亿元。特别是总投资10亿元的晶澳朝阳综合新能源产业基地项目已签约落地，目前正在场平；总投资6亿元的益隆林产品深加工项目已签约落

地，目前正在办理前期手续。

项目建设势头强劲。秉承“政策为大、项目为王、环境为本、创新为要”理念，严格落实能耗“双控”要求，坚决压减“两高”项目，加速开通“政企直通车”，实行清单化管项目、专班式推项目，强化全程跟踪服务，全力破解要素制约，有效提升了项目核准落户率、开

工竣工率、投产达效率。2021年，实施500万元以上项目66个，总投资159.8亿元，其中，投资10亿元以上项目4个，投资5亿元以上项目5个。特别是总投资10亿元的恒通智能安防项目已开工建设，正在进行部分设备安装；总投资10亿元的百盛钛业项目主体建成，正在试生产。

强基础筑平台 承载能力全面提升

“项目落地，基础先行”。朝阳柳城经济开发区始终坚持以项目需求为核心，加快完善“七通一平”配套设施，园区承载力和吸引力不断提升。

平台建设全面加强，累计建设园区道路80.1公里，“四纵四横”路网基本形成；敷设给水管网23.8公里、污水管网20.4公里、雨水管网18.1公里，供水厂、污水厂投入运营，东水济辽净水厂具备通水条件；架设输电线路44.4公里，建成大型变电站4座，何家、兴隆、东洼3处联网运行；敷设燃气管网18.9公里、蒸汽管线10公里，华新燃气气站投入使用，能环热电联

产建成运行，园区实现集中供气、供热；累计绿化面积50万平方米，安装路灯4800盏，园区面貌焕然一新。吸引了一大批有影响力的企业在此扎根发展、投资兴业，为开发区发展插上了腾飞的翅膀。

现在，走进朝阳柳城经济开发区，一条条宽阔平整的道路纵横交错，一排排现代化厂房拔地而起，一台台机器设备正在安装调试，一车车产品从这里运往大江南北。入园企业从建园之初的寥寥数家，发展到现在的81家，工业总产值从最初的几百万元增至现在的十几亿元，开发区经济实现了从无到有的华丽转身。



辽宁恒杰环保科技有限公司厂区外景。



开发区科技创新示范企业——朝阳东大矿冶工程技术有限公司。



朝阳环能环新能源科技有限公司生物质能发电中控室。

理思路明方向 智慧园区加快形成

朝阳柳城经济开发区将数字园区工作作为打造特色产业集群建设先行区、促进产业转型升级、培育数字经济新动能、拉动县域经济高质量发展的重要抓手，凝聚共识，攻坚突破，取得积极成效。

坚持顶层设计，强化规划引领。开发区紧密结合自身实际，加强与中国移动、紫光云的合作，高标准编制完成《数字园区建设规划方案》，明确了建设内容和发展目标，做到多项规划一张图，多项业务一张网，园区数字化方向更清晰，思路更明确。

加大投入力度，搭建数字平台。开发区投入资金1480万元，大力推进“一中心、一平台、八应用”园区“智慧大脑”建设。目前，开发区依托原规划展览馆建设的800平方米园区智能指挥中心，正在装修改造。智慧园区综合一体化管理平台正在组建中，

投入使用后，园区发展、企业运营、项目管理等八大应用板块可实现集中可视、统一调度和数字化、一体化管理。目前已敷设光缆2公里，建成5G基站2个，核心区实现全覆盖，“智慧大脑”即将投入使用。

实施数字驱动，推动价值创新。数字驱动是园区经营模式的转变，价值创新是园区数字化转型追求的结果。通过数字驱动赋能，8家企业实现了生产和制造数字化、网络化、智能化，企业发展焕发新活力。例如，华林智能家居项目引进德国豪迈、南兴机械等先进设备，组装自动化智能家居生产线，以“生产在车间、管理在云端”为目标，形成“人造板—刨花板—饰面板—定制家具”的完整数字化产业链，企业效益明显提高，全力打造北方最大的智能家居产业园。

优环境强服务 发展活力充分释放

“项目引进来，服务是关键”。朝阳柳城经济开发区工作人员将其当作座右铭，牢固树立“店小二”意识，转变理念，变坐等上门的被动式服务为自我加压的主动式服务，为入园企业做好深度、专业、精准的服务工作。

“你尽管安心发展，手续我来办。”这是开发区工作人员常对企业说的话。在安徽恒利集团智能安防设备生产项目落地之初，各类行政审批、证件核发涉及规划、建设、市场监管、国土、电力等多个部门。应该怎么办？哪些先办？这让企业犯了难。

为此，开发区主动与政务服务大厅无缝对接，安排专人负责为企业提供业务申请、咨询、督办等服务。得益于园区精准、高效的服务，安徽恒利集团智能安防设备生产项目从签订正式协议到场平完成具备开工条件，仅用时一个半月，充分体现了开发区极高的服务效率。

据了解，为了更好地服务企业、服务项目，开发区实行“一个招商引资项目、一名园区牵头领导、一个牵头服务单位、一套服

务工作班子”的工作机制，从项目立项、规划审批、土地保障、报批报建、项目建设等方面全力优化投资环境，搭建绿色通道，提供一站式、保姆式服务，加快项目建设进程。持续深入开展“降成本优环境”专项行动，扎实推进减税降费政策，助力企业降本增效。实现“一网通办”“一网通管”“一网协同”，提升政务服务效能。完善“快速响应、快办快结”服务制度，推行“企业吹哨、部门报到”办事机制，竭尽全力为企业服务，跑出了项目建设的“加速度”。

干事创业，关键在人，关键在精气神。为加快项目建设，开发区坚持从严从实管理干部，以实绩论英雄，以德才选干部，突出招商引资、有效投资等工作实绩，开发区打造了一支风清气正、服务至上、担当有为的干部队伍。

回首朝阳柳城经济开发区的发展之路，艰辛与荣耀相伴，汗水和光辉交织。如今，站在新的起点上，朝阳柳城经济开发区将继续坚持高质量发展不动摇，砥砺奋进、阔步前行。

张立明 孙国强